

الفضل اللہ علیہ من شہد ان عسکری بعتک بک ما حو

335

تاریخ کا پتہ  
الفضل  
قادیان

جسٹریاں

الفضل اللہ علیہ من شہد ان عسکری بعتک بک ما حو

فائدہ

ایڈیٹر - غلام نبی

The ALFAZL QADIAN.

قیمت لائبریری کے لئے دو روپے

قیمت لائبریری کے لئے دو روپے

نمبر ۱۳۴ مورخہ ۱۲ مئی ۱۹۳۲ء پچھنچہ مطابقت ۵ محرم ۱۳۵۱ھ ج ۱۹

# کمیٹی کے سیاسی مقصدوں کی رہائی

## المنہج

### صد آل انڈیا کمیٹی اور ارکان کمیٹی کا شکریہ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

غلام حسن صاحب امیر اکل سمری نگر سے ۹ مئی ۱۹۳۲ء کو حسب ذیل تاریخ نام افضل ارسال کرتے ہیں۔  
 میاں محمد یوسف صاحب (علیگ) نذیر احمد صاحب عبد القدوس صاحب اور غلام محمد صاحب امیران سیاسی نام  
 کر دیئے گئے ہیں۔ جیل کے دروازہ پر ان کا شاندار استقبال کیا گیا۔ یہ پارٹی مسلمانان کشمیر کی واحد نمائندہ آل انڈیا  
 کشمیر کمیٹی کے محترم صدر اور ارکان زبیر مسلم پریس سے درخواست کرتی ہے کہ مسلمانان کشمیر کے مطالبات تسلیم کرنے  
 کے لئے انہوں نے جو کامیاب کوشش کی ہے۔ اس کے لئے ولی شکر یہ قبول فرمائیں۔ تکلیف اور مصیبت میں  
 مدد کے لئے تمام قیدیوں کی نگاہیں اُن پر لگی ہوئی ہیں۔

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایوبہ اللہ بنصرہ العزیز ڈیرہ دل  
 سے لاہور تشریف لے آئے۔ اور ۹ مئی آل انڈیا کشمیر کمیٹی کے  
 اجلاس کی صدارت فرمائی جس وقت کے اہل بیت اسی روز ۱۲ بجے کی  
 ٹرین سے قادیان پہنچ گئے۔  
 جناب مفتی محمد صادق صاحب کو افضل خدا پہلے کی نسبت افتادہ  
 آپ فریاد علاج کے واسطے وہی تشریف لے گئے ہیں۔ احباب و علمائے  
 صحت فرمائیں۔  
 ۹ مئی مسجد اقصیٰ میں بعد نماز عشاء شیخ محمد اسماعیل صاحب  
 سرسادی نے ذکر حبیب پر تقریر کی۔  
 اس سال شیخ عبدالرحمن صاحب معری ہیڈ ماسٹر مدرسہ اسلامیہ کی  
 لڑکی امہ اللہ بیگم صاحبہ نے الیت۔ اسے کا امتحان دیا ہے۔ احباب  
 کامیابی کے لئے دعا کریں۔

# قلمیوں کی سخت مالی مشکلات کے باوجود مالی امداد کی تلاش

Digitized by Khilafat Library Rabwah

## سیاسی لیڈروں کی مالی امداد کا مطالبہ

امام الدین صاحب جنرل سکریٹری میرپور کے مئی کو حسب ذیل تاریخ نام الفضل ارسال کرتے ہیں مسلم لیڈروں نے کل ایک مجمع میں جس میں کئی سو مسلمان موجود تھے حسب ذیل اعلان کیا ہے:- ٹیکسوں کی زیادتی اور غلہ کی اڑانی کے باعث ہم نے اپنے مطالبات کے منظور کئے جانے تک مالیہ اراضی کی ادائیگی ملتوی کر دی تھی۔ ہر ماہی نس ہمارا جہ بہادر کی طرف سے کلینسی رپورٹ کی جو تصدیق کی گئی ہے۔ اس سے دنیایہ امر بخوبی معلوم کر سکتی ہے کہ ہماری بحالی کا بیٹ بناوٹی نہیں بلکہ حقیقی نہیں اور اب سخت مالی قربانی کر کے بھی مالیہ امداد کیا جا رہا ہے :-

کلینسی رپورٹ اور اس پر ہمارا جہ بہادر کے احکام کا ہم شکر یہ ادا کرتے ہیں۔ اور مسلمانوں کو ہدایت کرتے ہیں۔ کہ وہ بہت جلد لگان ادا کریں۔ خواہ اسپر کتنی ہی قربانی کیوں نہ کرنی پڑے۔ اور اس طرح حکومت کو موقعہ دیں کہ کلینسی کمیشن کی سفارشات کو عملی جامہ پہنا کر ہماری بحالی کا بیٹ کو دور کر کے ہم امید بھر سے دل سے حکومت سے استدعا کرتے ہیں۔ کہ اپنی نیک نیتی کے ثبوت کے طور پر ہمارے محبوب سیاسی رہنماؤں کو ہار دیا جائے۔ مقدمات واپس لے لے۔ اور گرفتاریاں بند کر دے۔ اور نہ یہ خیال دلوں میں مضبوط ہو جائے گا کہ حکومت بجائی اس کی آرزو مند نہیں۔ ہم اپنے مہیبوں سے اپیل کرتے ہیں۔ کہ قہر کم کی غیر آئینی سرگرمیوں کو بند کر کے قیام امن میں حکومت کی امداد کریں :-

حاضرین نے اپنے رہنماؤں کے احکام کی تعمیل کرنے پر رضامندی کا اظہار کیا۔ لیکن انہیں خطرہ ہے کہ سابقہ حالات پھر نہ عود کر آئیں۔ ان کی بحالی ضرور ہو۔ اور مطالبات منظور نہ کئے جائیں :-

# سیاستی اور پراپیگنڈا کے عظیم الشان کام کو نقصان پہنچانے کی خاطر

## مسلمانان کشمیر کی فوراً مالی امداد کرو

خدا تعالیٰ کے فضل سے آل انڈیا کشمیر کمیٹی کو جہاں اپنے محترم صدر کی راہ نمائی میں روز بروز کامیابی ہو رہی ہے۔ اور وہ اپنی منزل مقصود کے قریب پہنچ رہی ہے۔ وہاں اس کے اخراجات میں بھی بہت فساد ہو گیا ہے جو کام کی وسعت اور جدوجہد میں زیادہ سرگرمی کا لازمی نتیجہ ہے۔ لیکن اس کے مقابلہ میں آمدنی میں کمی ہو گئی ہے۔ چونکہ اس طرح اس عظیم الشان کام کو سخت نقصان پہنچنے کا خطرہ ہے۔ جو مسلمانان کشمیر کی جاتی امداد کی قربانیوں اور مسلمانان پنجاب و دیگر علاقوں کے مسلمانوں کی امداد کامیابی کے بالکل قریب پہنچ چکا ہے۔ اس لئے ضروری ہے کہ مسلمان آل انڈیا کشمیر کمیٹی کی مالی امداد کی طرف فوراً متوجہ ہوں۔ اور اپنے مظلوم بھائیوں کے لئے جو کچھ بھیج سکیں۔ جلد بھیج دیں۔ اور اس موقع پر ذرا کشتی اور لاپرواہی کی وجہ سے شریک کشمیر کو نقصان نہ پہنچائیں :-

## ضلع ملتان میں تبلیغی جلسے

۱۱-۱۲ مئی ۱۳۲۲ء کو ملتان میں۔ اور ۱۳-۱۴ مئی ۱۳۲۲ء کو میاں چنوں میں۔ اور ۱۵-۱۶ مئی ۱۳۲۲ء کو خانپور میں جماعت احمدیہ کے تبلیغی جلسے ہونگے جن میں مولوی عبد الاحد صاحب مہتمم تبلیغ علاقہ ملتان۔ اور گیانی واحد حسین صاحب کے لیگچر ہونگے۔ اور دیگر کے تمام احمدی احباب اور انصار اللہ کو چاہیے۔ کہ وہ ان جلسوں کو کامیاب بنا جانے کے لئے پر زور جدوجہد کریں :-

## تحصیل پٹھان کوٹ کا آنریری مبلغ

تحصیل پٹھان کوٹ ضلع گورداسپور میں تبلیغی اغراض کے تحت مولوی فخر الدین صاحب پشتر قادیان کی آنریری خدمات حاصل کی گئی ہیں۔ مولوی صاحب موصوفت اسی ہفتہ کے اندر اندر وہاں جا کر کام شروع کرنے والے ہیں تحصیل مذکورہ کے تمام احمدی احباب اور بالخصوص انصار اللہ کو چاہیے۔ کہ وہ ان کے ساتھ تعاون کر کے پورے زور کے ساتھ جدوجہد کریں۔ تاکہ تین ماہ کے اندر اندر اس تحصیل کے تمام دیہات قصبات میں تبلیغ احمدیت ہو جائے :-  
نوٹ:- مجھے چند اور اصحاب کی تبلیغ گورداسپور اور ضلع سیالکوٹ میں تین تین ماہ تبلیغ کرنے کے لئے آنریری خدمات کی ضرورت ہے۔ جو اصحاب اپنے آپ کو اس کام کا اہل پائیں مجھے اطلاع دیں۔ ایسے اصحاب کو صرف سفر اخراجات دیئے جاسکیں گے :- ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

## لاہور میں مذہبی کانفرنس اور مناظرہ

(۱) ۱۲ مئی ۱۳۲۲ء کو المنڈی لاہور میں ایک مذہبی کانفرنس ہوگی جس میں تمام مذاہب کے نمائندے اپنا اپنا مضمون پڑھیں گے۔ جماعت احمدیہ کو بھی آریہ سماج نے دعوت دی ہے۔ جو قبول کرنی گئی ہے۔ اور جماعت احمدیہ کی طرف سے جناب پروفیسر محمد اسلم صاحب ایم۔ اے۔ یا ملک عبد الرحمن صاحب فادوم بی۔ اے۔ گجراتی "الیشور کی اپاسنا" یعنی خدا کی پرستش کیوں اور کیسے کی جاتی ہے؟ پر مضمون پڑھیں گے :-  
(۲) ۱۳ مئی ۱۳۲۲ء کو آریہ سماج سے دیدار قرآن شریف کے الہامی ہونے پر مناظرہ بھی ہوگا۔ احباب جماعت کو کوشش کرنی چاہیے۔ کہ اس مناظرہ میں کثرت کے لوگ شامل ہوں۔ ناظر دعوت و تبلیغ

انجمن احمدیہ شیخوپورہ کا سالانہ جلسہ بروز جمعہ صفت اور اتوار ۲۵-۲۸-۲۹ مئی ۱۳۲۲ء ہونا قرار پایا ہے۔ ۲۹ تاریخ عیسائیوں سے سبابت بھی ہوگا۔ مضامین صداقت حضرت یحییٰ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اور حضرت یحییٰ ناصر علیہ السلام اذروئے بائبل ہونگے ضلع شیخوپورہ اور ملحقہ اضلاع کے دوستوں سے درخواست ہے۔ کہ جلسہ پر تشریف لاکر ممنون فرمائیں :- انجمن احمدیہ شیخوپورہ

# الفضل

نمبر ۱۳۲۷ قادیان دارالامان مورخہ ۱۲ مئی ۱۹۳۲ء جلد ۱۹

## اچھوتوں کے متعلق مسلمانوں کا فرض

Digitized by Khilafat Library Rabwah

طمانت در قوم ہے۔ اور دوسری طرف اچھوتوں کو قوم کے بے کس اور بے بس لوگ ہیں۔ جو تعلیم کے لحاظ سے، دولت کے لحاظ سے عام حالات کی واقفیت کے لحاظ سے اپنے نفع و نقصان کے سمجھنے کے لحاظ سے بہت ہی سپامندہ ہیں۔ لیکن باوجود اس کے اچھوتوں کو قوم کے لوگوں نے اپنے حقوق حاصل کرنے اور ہندوؤں کے جو رسوم سے غلطی پانے کے لئے جس سرگرمی اور ہوشمندی سے جدوجہد شروع کر رکھی ہے۔ وہ نہایت ہی قابل توجہ اور بہت ہی امید افزا ہے۔ اور ہر انسانیت کی قدر کرنے والے اور مظلوم کی حمایت کرنا اپنا فرض سمجھنے والے انسان کے لئے ضروری ہے۔ کہ ہر ممکن طریق سے ان کی مدد کرے۔ اور اس جدوجہد میں ان کا ساتھ دے۔

**اچھوتوں کو مسلمانوں کی امداد**  
 یہ نہایت ہی حوشی کی بات ہے۔ کہ اس وقت تک مسلمانوں نے اچھوتوں کو قوم کی ہر رنگ میں حوصلہ افزائی کی ہے۔ اور ہر موقع پر ان کے حقوق اور مطالبات کی تائید کی ہے جس سے اچھوتوں کو قوم کو بہت کچھ تقویت حاصل ہوئی ہے۔ اور ان پر واضح ہو گیا ہے۔ کہ مسلمان بچے دل سے ان کی ترقی کے خواہاں۔ اور ان کی پر مصائب زندگی کو بدلنے کے لئے کوشاں ہیں۔ لیکن جب تک یہ مقصد پوری طرح حاصل نہ ہو جائے۔ اچھوتوں کو اپنے حقوق اور مطالبات کے حصول میں کامیاب نہ ہو جائیں۔ اور ہندوؤں کا جو ان کی گردنوں سے کلی طور پر نہ مٹ جائے۔ اس وقت تک ضرورت ہے کہ مسلمان ان کا ساتھ دیں۔ اور ہر شکل میں ان کی امداد کریں۔

**اچھوتوں کی ہندوؤں سے علیحدگی**  
 حکومت نے اپنی خامیوں کے تحت باوجود اچھوتوں کو قوم کی پُروردہ اسد عا کے ابھی تک ان کے سیاسی اور ملکی حقوق کی ہندوؤں سے علیحدہ نہیں کی۔ بلکہ اس بات کو ان کو ان کی مرضی پر چھوڑ رکھا ہے۔ کہ وہ چاہیں۔ تو ہندوؤں سے علیحدہ ہوں گے اور چاہیں۔ تو ساتھ رہیں۔ ظاہر ہے کہ اس صورت میں باوجود اچھوتوں کو قوم کے علیحدہ ہونے کی پوری خواہش رکھنے کے ان کے لئے بہت سی مشکلات ہیں۔ کیونکہ ہندوؤں کے لئے اپنے اثر و رسوخ کی وجہ سے اپنی دولت اور طمانت کی وجہ اور اس قبضہ اور اقتدار کی وجہ سے جو ایک بے عرصہ سے انہیں اپنے اقوم پر حاصل ہے چند ایسے لوگوں کو اپنا اڈا کار بنا لینا۔ جو اپنی قوم کی مرضی اور خواہش کے خلاف ہندوؤں کی غلامی میں رہنے پر آمادگی ظاہر کریں کوئی مشکل امر نہیں ہے۔ لیکن اگر خدا نخواستہ اس طرح ہندو اچھوتوں کو قوم کو پہلے کی طرح ہی اپنے قبضہ میں رکھنے میں کامیاب ہو گئے۔ اور اچھوتوں کو قوم کے حقوق کی علیحدہ نہیں نہ ہوتی۔ تو یہ ان لوگوں پر اتنا بڑا ظلم ہو گا۔ جو انہیں ہمیشہ کے لئے کھیل کر رکھ دے گا۔ وہ نہ صرف سیاسی حقوق سے محروم ہو جائیں گے۔ بلکہ ان کی تمدنی معاشرتی اور اقتصادی ترقی بھی بالکل ناممکن ہو جائے گی۔ کیونکہ ہندو اپنا مطلب

انہیں بھی مذہبی دنیا میں مساوی حقوق سے انکار نہیں کیا جاتا۔ اور بہادر چودھری چھوڑو رام صاحب کے یہ الفاظ تیار ہے میں۔ کہ وہ اقوم جنہیں ہندو ادنیٰ اور اچھوت سمجھتے ہیں۔ ان کو اگر مساویہ درجہ حاصل ہو سکتا ہے۔ تو مسلمانوں میں شامل ہو کر اور مسلمانوں کے ذریعہ ہی حاصل ہو سکتا ہے۔ کیونکہ مسلمان ہندوؤں کی طرح صرف زبانی دعوے نہیں کرتے۔ بلکہ اپنے عمل اور سلوک سے ثابت کرتے ہیں۔ کہ اچھوتوں کو قوم کے جو لوگ ان میں شامل ہوئے انہیں وہ حقیقی معنوں میں اپنے بھائی سمجھتے۔ اور باوجود وہی کام کرنے کے جن کی وجہ سے ہندوؤں نے انہیں انسانیت کے درجہ سے گرا رکھا ہے۔ مساوی حقوق کے مستحق قرار دیتے ہیں۔

**اچھوتوں کو دور کرنے کا طریق**  
 اس سے ظاہر ہے۔ کہ ہندوستان کی اچھوتوں کو قوم اگر انسانیت کا درجہ حاصل کر سکتی ہیں۔ اگر دنیا میں معزز بن سکتی ہیں اور اگر اپنے ملتے سے اچھوتوں کو داغ دور کر سکتی ہیں۔ تو اس کا صرف ایک ہی طریق ہے۔ اور وہ یہ کہ مسلمانوں میں شامل ہوں گے اس کے سوا ہندو خواہ ان کے ساتھ کتنے ہی وعدے کریں۔ کتنا ہی یقین دلانے کی کوشش کریں۔ اور کتنی ہی تسلیاں دیں۔ وہ بالکل بے بنیاد اور محض اپنا مطلب حاصل کرنے کے لئے ہیں۔

**ہندو کو کیا چاہتے ہیں۔**  
 ہندو یہ چاہتے ہیں۔ کہ اچھوتوں کو ہندوؤں کو شمار تو اپنے ساتھ کرائیں۔ لیکن ان کے لئے ترقی کرنے اور با عزت زندگی بسر کرنے کے سارے راستے بند کر کے فائدہ خود اٹھائیں۔ ہندوؤں کی یہ خود غرضی اور طلب پرستی اس قدر واضح اور اتنی مکمل ہے کہ اچھوتوں کو قوم کے لوگوں نے باوجود کس پرستی کی حالت میں رہنے۔ اور ہندوؤں کے جو رسوم میں رہنے کے اس کا پتہ لگا لیا ہے۔ اور وہ ہندوؤں سے بالکل علیحدگی اختیار کرنے پر مجبور ہو رہے ہیں۔

**اچھوتوں کے رستہ میں مشکلات**  
 مگر کامیابی حاصل کرنے کے لئے اچھوتوں کے رستہ میں بہت بڑی مشکلات حاصل ہیں۔ ایک طرف ہندوؤں کی ایسی زبردستی۔ اور

**ہندو اور اچھوتوں کو قوم**  
 اس کا اعتقاد ہندو تو یہ سنتا ہی گوارا نہیں کر سکتے۔ کہ اچھوتوں کو قوم کو تمدنی اور مذہبی لحاظ سے وہی حقوق حاصل ہونے چاہئیں۔ جو اویچھ جاتی کے ہندوؤں کو حاصل ہیں۔ البتہ آدیوں کا دعوئے ہے کہ وہ اچھوتوں کو قوم کے لوگوں کو شہ کر کے انسانی حقوق میں مساوی سمجھتے ہیں۔ مگر یہ ایسا دعوئے ہے جس کی نہ صرف آدیوں کا عمل تفسیح کر رہا ہے۔ بلکہ ان کے خیر شہی دیانند کے احکام بھی اس کے بالکل خلاف ہیں۔ بانی آریہ سماج نے ہندوؤں کے چار درجوں برہمن۔ ویش۔ کھتری۔ اور شودر کو آپس میں محبت و پیار۔ نیکہ لوک کرنے اور ایک دوسرے کے بیچ وراحت میں شریک ہونے کو یقین کی ہے۔ اور ظاہر ہے کہ آریہ اچھوتوں کو شہ کرنے کے بعد بھی ان درجوں میں سے کسی درجہ میں شامل نہیں کرتے۔ اور نہ مساویہ سلوک کے مستحق سمجھتے ہیں۔ اس صورت میں اچھوتوں کو قوم کے لوگ اپنے عقائد اور رسوم کو ترک کرنے اور آدیوں کی شہی کا پھندا اپنے گلے میں ڈالنے کے باوجود بھی اچھوتوں کے اچھوت ہی رہتے ہیں۔

**اسلام میں مساوات کا درجہ**  
 دراصل آریہ اس قسم کا دعوئے محض اسلام کی نقل میں کرتے ہیں۔ لیکن نقل نقل ہی ہے۔ اور اصل سے اسے کوئی نسبت نہیں ہو سکتی۔ اس کا اعتراف خود محمد اور سیدہ مناج ہندو بھی کر رہے ہیں۔ چنانچہ آریہ سماج اور اچھوتوں اور اجماع کے عنوان سے راؤ بہادر چودھری چھوڑو رام صاحب کا ایک مضمون جو آریہ اخبارات میں شائع ہوا ہے۔ اس میں وہ لکھتے ہیں:-

”دنیا بھر کے مذاہب میں اسلام ہی ایک ایسا مذہب ہے جو تمام انسانوں کو مساوات کا درجہ دیتا ہے۔ اور مذہبی میدان میں کسی کو چھوٹا یا بڑا نہیں سمجھتا۔ پنجاب اسلام کا گڑھ ہے۔ اور اسلام ہی اچھوتوں کے سوال پر بالواسطہ یا بلاواسطہ طور پر اپنا اثر کیا ہے مسلمانوں میں بھی بے شک سلی اور موچی لوگ ہیں۔ جو بنگلیوں۔ اور جوئے جاسنے کا کام کرتے ہیں۔ لیکن اسلام کی ڈیموکریٹک سپریش

نکل جانے پر انہیں ہی طرح دھتکار دیں گے۔ جس طرح صدیوں انہوں نے دھتکار رکھا ہے۔ اور کسی اور کے لئے ان کی ترقی اور خوشحالی کے لئے کچھ کرنا ناممکن ہو جائے گا۔

### مسلمانوں کو کیا کرنا چاہیے

پس یہ وقت ہے۔ کہ ان اقوام کو اپنے حقوق حاصل کرنے میں مسلمان ہر ممکن مدد دیں۔ اور ان کی مشکلات دور کرنے کی کوشش کریں۔ نہ صرف اس لئے کہ ایک منظم و منضبط قوم صدیوں سے ہندوؤں کے جن مظالم کا شکار ہو رہی ہے۔ ان کی آہستہ آہستہ سہولتوں سے اور جب کہ دنیا کی ہر ایک گری ہوئی قوم ترقی کی طرف قدم بڑھا رہی ہے تو کوئی وجہ نہیں۔ کہ ہندوستان کے وہ کروڑوں انسان جنہیں اچھوت کہا جاتا ہے۔۔۔ ذلت و رسوائی کے گڑھے سے نہ نکلیں بلکہ اس لئے بھی۔ کہ اسلام کی شاندار تعلیم جس کا غیر مسلموں کو بھی اعتراف ہے۔ یہی تقاضا کرتی ہے۔ کہ دنیا میں مساوات قائم کرنا اور تمام انسانوں کو انسانیہ کے حقوق دلانا ہر ایک مسلمان اپنا فرض سمجھے۔ اور اس فرض کی ادائیگی میں قطعاً کوتاہی نہ کرے۔

## ہندوؤں میں تعدد ازواج

اسلام کے مسئلہ تعدد ازواج پر اعتراض کرنے والے ہندوؤں میں جس قسم کا تعدد ازواج جاری ہے۔ اس کی تازہ مثال ہمارا جیسے پورنے میں حال میں پیش کی ہے۔ ان کی پہلی رانی موجودہ ہمارا جو دھپور کی حقیقی بہن ہیں۔ اور تیسری رانی ہمارا جو دھپور کی بیٹی بہن ہیں۔ اس کے علاوہ جاگیرداروں کی طرف سے بھی پانچ لڑکیاں پیش ہو چکی ہیں۔ اس لحاظ سے ہمارا جیسے پور کی سات رانیاں ہو گئی ہیں۔ ان مشادوں کے خلاف کسی منہد و اخبار نے ایک لفظ تک نہیں لکھا جس سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ اس قسم کے تعدد ازواج کو ہندو دھرم کے رُوسے جائز سمجھا جاتا ہے۔ حالانکہ اس میں اور اسلامی مسئلہ تعدد ازواج میں زمین و آسمان کا فرق ہے۔

## جمعیتہ العلماء اور رجال

جمعیتہ العلماء کے ”آرگن“ ”الجمعیۃ“ (یکم مارچ) نے ”معاصر“ ”الغلاب“ کے ذکر میں حسب ذیل الفاظ لکھے تھے۔ ”الامان“ نے آپ کو حق کے مقابلہ میں ہر طرح سے لاجار و مجبور پاک صحافت اردو کے سب سے بڑے ”رجال“ ”الغلاب“ کے بطور ایک مہرے کے آگے بڑھایا ہے۔

قطع نظر اس سے کہ یہ طرز کلام ”جمعیتہ العلماء“ کے ترجمان کے لئے کہاں تک موزون ہے۔ سوال یہ ہے۔ کہ کیا علماء کی ساری جمعیتہ مل کر ان علامتوں میں سے کوئی ایک علامت بھی ”الغلاب“ میں دکھا سکتی ہے جنہیں وہ رجال کے لئے مخصوص سمجھتی ہے۔ اگر نہیں۔ اور یقیناً نہیں تو یہ اتنی بڑی دروغ گوئی ان کے ترجمان کے لئے کیونکر جائز ہے۔ اور اگر ”الغلاب“ کو ایک معمولی سے معاملہ میں وہ محض اختلاف رائے کی وجہ سے رجال قرار دے سکتے ہیں۔ تو عقلی و نقلی دلائل کے رُوسے کیوں اس رجال کے متعلق اپنے بے سرو پا خیالات کی اصلاح نہیں کرتے جس کی آمد کے وہ منتظر ہیں۔

## پرانے قرضے چھوڑیے جائیں

”اخبار“ ”ملاپ“ نے جو ہندوستان کے سودخاروں اور قرضہ کاروں کو بار کرنے والوں کا سب سے بڑا حامی ہے۔ اور اس طبقہ کی ناجائز سے ناجائز رنگ میں حمایت کرتا رہتا ہے۔ سدی دنیا کی مالی مشکلات کو دور کرنے کے لئے یہ تجویز پیش کی ہے۔ کہ موجودہ مالی قحط کو دور کرنے کے لئے قرضہ دہی ہے۔

دنیا کو یہ بھولنے دیا جائے۔ کہ اس نے کسی کا قرضہ دینا ہے۔ اور اسے اپنی اقتصادی حالت کو بہتر بنانے کا موقعہ دیا جائے جس کا واحد طریقہ یہ ہے۔ کہ جس جس ملک نے دوسرے ملک سے قرضہ لینا ہے۔ وہ ایک نہایت لمبے عرصہ کے قرضہ کو قبول جائے اور قرضہ واپس لینے کا نام نہ لے۔

یہ تجویز بہت معقول ہے۔ لیکن بجائے اس کے کہ ”ملاپ“ ان ممالک کے لئے اسے پیش کرے۔ جہاں اول تو اس کی آواز پہنچنے کی کوئی صورت ہی نہیں۔ اور اگر کسی کو نہ میں کسی طرح پہنچنے کی امید کی جاسکے۔ تو پھر اس کی شنوائی ممکن نہیں۔ کیوں اپنے ملک میں اپنے بھائیوں اور اپنے اخبار کے ناظرین تک اس سے نہیں پہنچانا۔ اور انہیں یہ نصیحت نہیں کرنا۔ کہ لوگوں سے تم نے جو لمبے عرصہ کے قرضے لینے ہیں۔ انہیں قبول جاؤ۔ اور قرضہ واپس کرنے کا نام نہ لو۔ ان کے لئے اس تجویز پر عمل کرنا بھی بہت آسان ہے۔ کیونکہ وہ اصل قرضہ کی نسبت اس وقت تک سود کے ذریعہ بہت زیادہ رقم وصول کر چکے ہیں۔

اگر ”ملاپ“ ”ہندو“ ساہوکاروں اور ہاجڑوں کو اپنی اس تجویز پر عمل کرانے میں کامیاب ہو جائے۔ تو یہ اس کی بہت بڑی ملکی خدمت ہوگی۔ مگر امید نہیں۔ کہ وہ ان کی طرف رخ ہی کرے۔ وہ دُور دراز کے ملکوں کو تو یہ مشورہ دے سکتا ہے۔ کہ اپنے قرضے قبول جاؤ۔ لیکن اپنے بھائیوں سے یہ نہیں کہہ سکتا۔ کہ تم بھی دوسروں کے قرضے چھوڑ دو۔

## ہندو عورتوں کی ناقابل حل مشکلات

ہندو شاستر کے رُوسے ہندو عورت شہر کی زندگی میں کسی حالت میں بھی اس سے علیحدگی اختیار کر کے دوسری شادی نہیں کر سکتی۔ اس سے ہندو عورتوں کو جس قدر مشکلات پیش آتی ہیں۔ اور خاندانوں کے ناکارہ یا ایسی بیماریوں میں مبتلا ہونے کی وجہ سے جو متعدی ہونے کی وجہ سے سخت خطرناک ہوتی ہیں۔ جن مصائب میں سے وہ گزرتی ہیں۔ وہ نہایت ہی افسوس ناک ہیں۔

انہی حالات کی وجہ سے عورتوں ہی عرصہ ہوا۔ سر ہری سنگھ گورنر اسمبلی میں ایک مسودہ قانون اس مطلب کا پیش کیا تھا۔ کہ اگر کسی ہندو عورت کا خاندان کوڑھی یا پاگل یا نامرد ہو۔ تو اسے طلاق حاصل کر کے نکاح ہوگا لیکن افسوس کہ اسمبلی کے بعض ہندو ممبروں نے تو اس اجلاس میں شرکت ہی سے اجتناب کیا۔ تاکہ انہیں اس بل کے موافق یا مخالفت آواز اٹھانے کی زحمت ہی برداشت نہ کرنی پڑے۔ اور سہائی پرمانند جی جیسے ممبروں نے اس کی شدید مخالفت کی۔ لیکن اب سوال صرف نامرد کوڑھی اور پاگل کا ہی نہیں ہے۔ بلکہ پچھلے دنوں خالصہ کالج کے ایک کھلکے کے لڑکی بن جانے کی خبر نے ہندوؤں کو بہت زیادہ مسر سید کر دکھا ہے۔ اور ان میں یہ سوال پیدا

## ریاست جموں کا پریس ایکٹ

پریس ایکٹ کے متعلق ریاست جموں نے جو اعلان کیا، اس سے ظاہر ہے۔ کہ ریاست مسلمانوں کو ان حقوق کا تو عشر عشر بھی دینے کے لئے تیار نہیں۔ جو انگریزی علاقہ کے لوگوں کو حاصل ہیں۔ اور جن میں نئی اصلاحات کے ماتحت بہت کچھ اضافہ ہونے والا ہے۔ لیکن قانونی پابندیاں بہت زیادہ عائد کرنا چاہتی ہے۔ بھلا جس ملک میں ایک سرے سے لے کر دوسرے سرے تک جہالت کا دور دورہ ہو۔ اور خاص کر مسلمان تعلیم سے بالکل محروم ہوں۔ جہاں کے لوگ اخبار کے نام تک سے ناواقف ہوں جنہیں اپنی معائب اور مشکلات کے اظہار کی بھی ہمت نہ ہو۔ جہاں طباعت کا ساز و سامان نہ موجود ہو۔ جہاں اخبار جاری کرنے والے کے لئے اس قدر قیود لگا دینا جو پرنٹس انڈیا کی قیود سے بھی سخت ہوں۔ اشاعت اخبارات کو ناممکن بنا دینا نہیں۔ تو اور کیا ہے۔ ریاست کشمیر کو کسی اخبار کے نکلنے سے قبل ہی اس کے متعلق بے اعتمادی اور بدبینی کو طبع نہیں دینی چاہیے۔ بلکہ پریس کو اپنے ملک کی ترقی اور بہتری کے لئے ضروری سمجھتے ہوئے اس کے اجراء کے لئے ہر قسم کی سہولتیں پیدا کر کے چاہئیں۔ اور یہ کام اختیار کرنے والوں کی حوصلہ افزائی کرنی چاہیے۔ تاکہ موجودہ زمانہ میں قومی نشوونما۔ اور ملکی ترقی میں اخبارات جو کام کر رہے ہیں۔ وہ ریاست کشمیر کے لئے بھی کیا جائے۔ اور ریاست کے باشندے موجودہ زمانہ میں بھی پسپائی اور گناہی کے گڑھے میں نہ گرے رہیں۔

# آریوں کے چند اعتراضات کے جواب

Digitized by Khilafat Library Rabwah

## پرکاش کا بیان

پرکاش "یکم منی نے موضع علی پور کے اس مناظرہ کی روداد شائع کرتے ہوئے جو گذشتہ دنوں آریوں اور غیر مبایین کے درمیان ہوا، "سوامی رودرا چند" کے چند اعتراضات نقل کئے ہیں۔ جن کے متعلق بیان کیا گیا ہے کہ درودن کی بحث و تمحیص کے باوجود غیر مبایع مناظرہ کو عقلی جواب نہ دے سکا۔ معلوم نہیں "پرکاش" کا یہ قول کہاں تک اپنے اندر صداقت دہانتی رکھتا ہے، لیکن حقیقت یہ ہے کہ جن اعتراضات کو آریہ مناظر نے لاجواب قرار دیا ہے ان سے زیادہ بے بنیاد اور ذرا اعتراض شامدی کوئی اور ہوں۔ اگر آریہ سماجی مناظر کو اسلامی شریعہ سے ذرا بھی واقفیت ہوتی، تو یقیناً وہ ایسا کچی باتیں بیان کر کے اپنی کم عقلی کا ثبوت نہ دیتا۔

## قرآن کریم کی ضرورت

بہر حال رودرا چند صاحب کا پہلا اعتراض یہ ہے کہ "قرآن نازل ہوا ہے متقی لوگوں کے واسطے متقی لوگ پیسے متقی ہیں لیکن قرآن کی ضرورت نہیں۔ اور غیر متقی لوگوں کے لئے اس کا نازل نہیں ہوا۔ پس دنیا میں قرآن کی ضرورت ثابت کر دو؟" یہ اعتراض قرآن مجید کی آیت خرا لک الکتاب کا ریب فیہ ہدی للمتقین پر کیا گیا ہے۔ آیت کا مطلب یہ ہے کہ یہ وہ کتاب ہے جس میں کسی قسم کے شک و شبہ کی گنجائش نہیں ہے۔ اس میں کوئی ایسی بات نہ ہے جو نقصان رساں ہو، یہ وہ کتاب ہے جو متقیوں کے لئے ہدایت نامہ ہے، کہا جاتا ہے قرآن مجید کو یہ کہنا چاہیے تھا کہ میں فاسقوں، ناجوروں اور بے لوگوں کے لئے ہدایت نامہ ہوں، نہ یہ کہ اچھے لوگوں کو ہدایت دینے والا ہوں جو پہلے ہی متقی ہوں۔ انہیں قرآن کی کیا ضرورت ہے۔ لہذا جو کہ پرہیزگاروں کی سبیل پر گھسیل سے صاف ہو۔ اسے دھونا یا لکل عیب ہے۔

بڑی نظر سے یہ سوال نہایت اہم دکھائی دیتا ہے۔ لیکن وہ لوگ جنہیں اللہ تعالیٰ نے بصیرت و روحانی عطا فرمائی ہے۔ وہ سب سمجھتے ہیں کہ یہ آیت کریمہ درحقیقت یہ کہ کسی قسم کے اعتراض کا حامل نہیں، بلکہ اس میں قرآن مجید کے نزول کا بلند ترین مقصد انسانی نظروں کے سامنے رکھا گیا ہے۔

## قرآن مجید کی فضیلت

ہیں اس سے انکار نہیں کہ بڑوں کو نیکی کا راستہ دکھانا نہایت ضروری ہے لیکن ہم یہ ضرور کہیں گے کہ آدنی خوبی ہے اس سے

بڑی خوبی یہ ہے کہ نیک لوگوں کے لئے روحانیت میں اور زیادہ ترقی کرنے کے سامان ہیا کئے جائیں۔ اور متقیوں کو تقویٰ دلہارت کی اور زیادہ بلند مثال پر پہنچایا جائے۔ دیکھو ان پڑھوں کو پڑھانا اور جاہلوں کو تعلیم دینا بھی ایک خوبی ہے لیکن پڑھے ہوؤں کو اور زیادہ پڑھانا اور تعلیم یافتہ لوگوں کی علمی ترقی کے سامان ہیا کرنا بہت بڑی خوبی ہے۔ قرآن مجید چونکہ تمام روحانی برکات کا مجموعہ اور خدا تعالیٰ کی آخری شرعی کتاب ہے۔ اس لئے اس میں روحانی ترقی کے غیر معمولی اور لازہم سامان رکھے گئے ہیں۔ اور اسی کا ذکر اس آیت میں ہے کہ یہ قرآن غیر متقیوں کی ہدایت اور روحانی ترقی کے لئے ہی نازل نہیں ہوا۔ بلکہ متقیوں کو بھی اور بلند ترین مدارج روحانی عطا کرنے کے لئے آیا ہے۔ گو قرآن مجید نے ہدی للمتقین لکہر جہاں یہ امر بیان فرمایا کہ قرآن مجید کی اتباع سے متقی اور زیادہ ترقی کر سکتے ہیں۔ ہاں غیر متقیوں کو بھی ہدایت دینے کا اعلان کر دیا جو شخص ایم۔ اسے کے ظہار کو پڑھا سکتا ہے۔ وہ بدل یا انٹرنس کو بدرجہ اولیٰ تعلیم دے سکتا ہے۔ یعنی اسی طرح جو کتاب اس قدر علوم کا خزینہ ہو کہ وہ متقیوں کی بھی راہنما بن سکے وہ نچے طبقہ کے لوگوں کی بھی یقیناً راہبر کی کر سکتی ہے۔ پس ہدی للمتقین کہنے سے ناسنوا اور ناجوروں کی ہدایت سے انکار نہیں کیا گیا۔ بلکہ ایک بڑی بات لکہر چھوٹی باتوں کو اس میں شامل کر لیا گیا ہے۔ اور یہ کوئی قابل اعتراض بات نہیں بلکہ بہت بڑی خوبی اور ایسی فضیلت ہے جو دوسری کو نہیں کتابوں کے مقابلہ میں قرآن کریم کا بہت بڑا درجہ ظاہر کر رہی ہے۔ مادہ کا ہاں ہمیں کتابوں کا ڈیرے سے ڈیرا دھوئی رہے۔ کہ وہ لوگوں کو مستحق بننے کا طریق بتا سکتی ہے۔ یعنی لوگوں کو گناہوں سے بچا کر مذاب اخروی سے معذور کر رکھتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ آریہ معترضین نے قرآن کریم کی اس آیت پر اعتراض کرتے ہوئے یہ کہا ہے کہ متقی لوگ تو پہلے ہی متقی ہیں ان کو قرآن کی ضرورت نہیں۔ ان لوگوں کے نزدیک وہ کتاب کا ب سے بڑا درجہ متقی ہونے یعنی گناہوں سے بچ جانا۔ کیونکہ اس سے آگے کوئی درجہ ان کے مذہب میں بتایا نہیں گیا۔ لیکن اسلام میں متقی بننا اور عبادت کے میدان میں داخل ہونے کا پہلا دروازہ اور روحانی راہت کی پہلی قابل ذکر منزل ہے۔ یہی وجہ ہے کہ ہدی للمتقین کہتا ہے۔ میں وہ ہدایت نامہ ہوں جو متقیوں کو بلند روحانی مدارج پر پہنچاتا ہوں۔ اور ان کی ترقی کے سامان ہیا کرتا ہوں۔ جب قرآن مجید کا یہ دعویٰ ہے۔ تو اس کا صحت و سچا یہ ہے

کہ متقی بننے تک انسان کو جو مدارج طے کرنے ہوتے ہیں۔ ان میں بھی قرآن انسان کی راہنمائی کرتا ہے پس اس آیت سے قرآن کریم کی عدم ضرورت ثابت نہیں۔ بلکہ بہت بڑی فضیلت ظاہر ہے۔

## گمراہوں کی ہدایت کا دعویٰ

اگرچہ اس آیت میں بھی ادنیٰ لوگوں کے لئے قرآن کریم کے ہدایت نامہ ہونے کا ثبوت موجود ہے۔ جیسا کہ اس میں ثابت کیا گیا ہے لیکن اس قسم کے نادان معترضین کا مہذبہ بند کرنے کے لئے قرآن کریم نے روحانیت سے بالکل بے گانہ اور گناہوں میں ملوث لوگوں کی راہنمائی کا بھی کھلے الفاظ میں دعویٰ کیا ہے۔ چنانچہ آتا ہے

هو الذی اجث فی الامتین رسولاً منهم یتلو علیہم آیاتہ ویزکیہم وعلیہم الکتاب والحکمۃ وان کاوا من قبل لعی ضلال سبیلین۔ وہ خدا ہی ہے جس نے اہل مکہ میں اپنا ایک رسول بھیجا۔ ایسا رسول جو ان پر آیات اللہ تلاوت کرتا ہے۔ انہیں پاکیزہ و مطہر بناتا ہے۔ انہیں کتاب و حکمت دکھاتا ہے۔ حالانکہ قرآن کے نزول سے پہلے یہ لوگ کھلی کھلی گمراہی میں مبتلا تھے۔

اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے صاف طور پر بتا دیا ہے کہ قرآن مجید کے ذریعہ کھلے کھلے گمراہ بھی ہدایت پا رہے ہیں۔ یہ روحانی بیماریوں کو دور کرنے کا ایسا نسخہ ہے جو انتہا درجہ کے روحانی مریضوں کے لئے بھی یقینی طور پر شفا بخش ہے۔ پھر یہ نہیں بلکہ قرآن کریم نے تو یہاں تک کہا ہے کہ روحانی بیماری تو الگ رہے۔ یہ روحانی مریضوں میں بھی زندگی بیا کرتا ہے۔ چنانچہ آتا ہے یا ایھا الذین آمنوا استجیبوا للذکر واللہ و للرسول اذا دعاکم لما یحیی سائر یعنی اسے وہ لوگو جو ایمان لائے کہ دعویٰ کرتے ہو تم اللہ اور اس کے رسول کے احکام پر چلو۔ تاکہ تمہیں روحانی زندگی حاصل ہو جائے۔ پس وہ کتاب جو روحانی مریضوں کو زندہ کرنے کا دعویٰ رکھتی ہے۔ اور جس نے اس دعویٰ کے ناقابل تردید ثبوت میں پیش کئے اس کے متعلق یہ کہنا کہ غیر متقیوں کو ہدایت نہیں دے سکتی۔ حدود و حدود کی نادانی نہیں۔ تو اور کیا آپس ہدی للمتقین میں اس بات کی نفی نہیں۔ کہ متقیوں کے سوا قرآن کسی کے لئے ہدایت کا باعث نہیں بن سکتا۔ بلکہ یہ بتایا ہے کہ قرآن کے ذریعہ متقی سے پس بڑے درجہ حاصل ہونے کے ہیں۔ چنانچہ دوسری جگہ اللہ تعالیٰ نے وضاحت فرمادیا۔ کہ من لیطع اللہ ورسولہ فادلناک مع اللہ والذکر والصلو علیہم من التعلیم والصدقین والستھار والصلو علیہم۔ جو لوگ خدا اور اس کے رسول کی کامل طور پر اطاعت کرتے ہیں۔ انہیں نبوت سے لیتے شہادت اور صالحیت کے تمام حرب اللہ حاصل ہوتے ہیں۔ پس ہدی للمتقین کا یہ منہوم ہے کہ قرآن ایسی کتاب ہے جس پر عمل کر کے انسان کو اس کے دائرہ سے ترقی کر کے شہیدوں کے درجہ میں داخل ہو سکتا ہے۔ پھر وہ اس سے ترقی کر کے صدیق بن سکتا ہے۔ پھر نبوت کا مقام

یہی خدا تعالیٰ اسے عطا کر سکتا ہے۔ یہ وہ بلند ترین نظر ہے جو قرآن کریم کے سوا اور کسی الہامی کتاب سے پیش نہیں کیا جاتا۔

**مستقیوں کی ترقی کے مدارج**

قرآن کریم میں ہدئی للمتقین کے ساتھ ہی یہ حقیقت بیان کر دی گئی ہے۔ چنانچہ ہدئی للمتقین کے آگے مستقیوں کی چند علامتیں بیان کی گئی ہیں۔ جن میں سے پہلی یہ ہے کہ الذین یؤمنون بالغیب متقی لوگ اللہ تعالیٰ پر غالبانہ ایمان رکھتے ہیں۔ اور چونکہ قرآن انہیں مزید ترقی کی طرف راہنمائی کرتا ہے۔ اور ترقی کو اور بلند مدارج و درجات پر لے جاتا ہے۔ اس لئے جب متقی کی یہ صفت ہوئی کہ وہ اللہ تعالیٰ پر غالبانہ ایمان رکھتا ہے تو اس کی ترقی کا یہ مطلب ہوا۔ کہ وہ قرآن کریم کی ہدایات پر عمل کر کے ایسا درجہ حاصل کر لیتا ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ اس کے لئے غائب نہیں ہوتا بلکہ ظاہر ہو جاتا ہے۔ وہ ہستی جو دنیا میں ایک پردہ کے پیچھے کام کرتی دکھائی دیتی ہے۔ اس کے لئے انا الموجود کہہ ظاہر ہو جاتی ہے۔ پھر متقی کی یہ صفت بتائی۔ کہ یقینون الصلوٰۃ وہ نمازیں قائم کرتے ہیں۔ قائم کرنے کے الفاظ رکھ کر بتایا۔ کہ متقی لوگوں کی یہ حالت ہوتی ہے۔ کہ وہ نمازیں پڑھتے ہیں۔ مگر ان کی نمازیں دنیوی خیالات کی بلوئی کی وجہ سے گرتی رہتی ہیں۔ وہ انہیں کھڑا کر کے کوشش کرتے ہیں۔ یہ متقی کی علامت ہے۔ مگر ہدئی للمتقین کی صفت کے ماتحت جب ایک انسان قرآن مجید کی ہدایات پر چلتا تو اسے یہ درجہ حاصل ہو جاتا ہے۔ کہ نماز اس کی غذا اور دل کا سرور بن جاتی ہے۔ اور جیسا کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا ہے۔ قرۃ عیسیٰ فی الصلوٰۃ۔ اسی طرح اس کی آنکھوں کی ٹھنڈک بھی نمازوں میں ہوتی ہے۔ پھر فرمایا۔ مستقیوں کی یہ بھی علامت ہے۔ کہ ہمارے فقہم یلفقون۔ جو ہم نے انہیں مال و دولت یا اور طاقتیں دی ہیں۔ وہ ان کا ایک حصہ اللہ تعالیٰ کی راہ میں خرچ کرتے ہیں۔ لیکن قرآن متقی شخص کو اس درجہ سے بھی بلند مقام پر لے جاتا ہے۔ اور وہ یہ ہے۔ کہ جب ایک شخص قرآن مجید کی کامل اتباع کرتا ہے۔ تو اس کی روحانی حالت ایسی بلند ہو جاتی ہے کہ وہ اپنا تمام مال۔ اپنی ساری طاقتیں اور اپنی ہر قسم کی قوتیں اللہ تعالیٰ کے راستے میں خرچ کرنا شروع کر دیتا ہے۔ اور اس کی یہی حالت ہو جاتی ہے۔ کہ ان صلوٰۃ و تسبیح و تحیاتی و صیاحی و صماتی اللہ رب العالمین۔ اس کی نماز اس کی ہر قسم کی قربانی حتیٰ کہ اس کی زندگی اور موت سب کچھ اللہ تعالیٰ کے لئے قربانی ہو جاتی ہے۔

آخری صفت یہ بیان فرمائی۔ کہ متقی وہ ہوتے ہیں جو یؤمنون بما انزل الیک و ما انزل من قبلک و بالآخر ہم یؤمنون۔ پہلی پھلی اور موجودہ دھیوں پر ایمان رکھتے ہیں اور اس بات کو ایمانیت میں شامل سمجھتے ہیں۔ کہ اللہ تعالیٰ ہر زمانہ

میں اپنے بندوں سے ہمکلام ہوتا ہے۔ چونکہ قرآن اس سے بھی بلند تر مقام کا متقی کو وارث بناتا ہے۔ اس لئے لازمی طور پر اس کا یہ مطلب ہے۔ کہ جب ایک شخص قرآن مجید کو خضر راہ بناتا ہے۔ تو اس پر ایک ایسا وقت بھی آتا ہے۔ جب وہ خود اللہ تعالیٰ کے کلام سے مشرف ہو جاتا ہے۔ اور اس پر لگا کر اللہ تعالیٰ کی وحی لیکر نازل ہوتے ہیں۔ دوسری جگہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے ان الذین قالوا ربنا انزلنا ہم اسما لکما نزل علیہم الملائکۃ الاتخاؤن ولا تمخزنوا و البشر یا الجنة المتی کنتم تو عددین جو لوگ اللہ تعالیٰ پر ایمان لاکر استقلال دکھاتے ہیں۔ بالآخر ان پر لگا کر اللہ تعالیٰ کی بشارات کے ساتھ اترتے ہیں۔ اور مصائب و تکالیف کے وقت انہیں المینان دلاتے ہیں۔

اس تشریح سے ظاہر ہے۔ کہ ہدئی للمتقین میں قرآن کی ایک عظیم الشان فضیلت بیان کی گئی ہے۔

**دوسرا اعتراض**

آریوں کی طرف سے دوسرا اعتراض یہ پیش کیا گیا ہے کہ حضرت آدم پر کوئی نسا صحیفہ نازل ہوا۔ اور دوسرے نبیوں پر کوئی نام نہ تھا؟

اگر مسترض عقل و فہم کا مالک ہوتا۔ تو یقیناً وہ ایسا سوال نہ کرتا۔ کیونکہ اس کا براہ راست اسام سے کوئی تعلق نہیں۔ اگر حضرت آدم علیہ السلام پر ایک صحیفہ نازل ہوا۔ اور ہمیں نہیں معلوم کہ وہ کون سا تھا تو اس سے ہمارا کوئی نقصان نہیں۔ اسی طرح اگر ہمیں باقی انبیاء کے صحیفہ کا نام نہ ہو تو اس سے بھی اسلام پر کوئی اعتراض وارد نہیں ہو سکتا۔ اسلام پر جو جب اعتراض ہوتا۔ جب اس کی کسی تسلیم کے تقاضا پیش کئے جاتے۔ یا اس کے اصول ناقابل عمل ظاہر کئے جاتے۔ لیکن اسلام کی کسی بات پر اعتراض نہ کر سکتا اور یہ کہنا۔ کہ تباہ حضرت آدم پر کوئی صحیفہ نازل ہوا۔ نادانی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں بیان فرادیل ہے۔ کہ ہم نے بہت سے انبیاء مختلف اوقات میں دنیا کی ہدایت کے لئے بھیجے۔ لیکن دراصل قدر قصصہم علیک من قبل و دراصل لم نقصصہم علیک۔ بعضوں کا ذکر تو ہم نے کر دیا ہے۔ اور بعضوں کا نہیں کیا۔ جس کا یہ مطلب ہے۔ کہ جن کا ذکر ضروری تھا۔ ان کا کر دیا۔ باقیوں کا نہیں کیا یہی انبیاء علیہم السلام کے صحت کا حال ہے۔ چونکہ ان کی ضرورت نہ تھی۔ اس لئے بیان نہ کئے

**تیسرا اعتراض**

ایک سوال یہ کیا گیا ہے

حضرت آدم کیوں بہشت سے نکلے گئے منوع درخت کونا تھا بہشت کہاں واقع ہے۔ اور اس کا نقشہ کیسا ہے حضرت آدم کے وقت بہشت میں حوری بھی تھیں یا نہیں؟

اس سوال کے الفاظ سے ظاہر ہے۔ کہ مسترض اس غلطی میں مبتلا ہے۔ کہ سنائوں کا یہ اعتقاد ہے۔ کہ حضرت آدم علیہ السلام اس

بہشت سے نکلے گئے تھے جس میں انسان مرنے کے بعد جا جا کر رہتا ہے۔ درست نہیں۔ قرآن مجید سے ظاہر ہے۔ کہ حضرت آدم سے نکلے۔ وہ ایک خاص جگہ تھی۔ اور اسی زمین پر تھی جسے مستعاراً جنت سے تعبیر کیا گیا چنانچہ اس کا ثبوت یہ ہے کہ جس میں اللہ تعالیٰ کے نیک بندے مرنے کے بعد لاکھ لاکھ سے اللہ تعالیٰ نے دارالمقام قرار دیا ہے یعنی وہ ایسی جہاں داخل ہو کر انسان پھر باہر نہیں نکلیگا۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا

پھر جنت الخلد میں جنتی کو کسی قسم کی تکلیف نہیں ہوگی اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ لا یمسہم فیہا نقیب۔ مگر حضرت آدم جنت میں تھے۔ اس میں انہیں تکلیف ہوئی۔ اس سے ظاہر ہے کہ جنت الخلد کی نسبت آتا ہے۔ تاکہ انہیں جنت الخلد میں نہ لائیں۔ وہاں نہ کوئی نسا ہوگا۔ اور نہ لغوات مگر حضرت آدم سے جنت میں شیطان نے امر ممنوع کرایا اور انوکھا ارتداد کیا۔ پھر جنت الخلد کی نسبت آتا ہے۔ کہ لا یمسہم فیہا نقیب۔ کذابا۔ جنتی وہاں جھوٹ نہیں سنیں گے۔ مگر حضرت آدم وہاں شیطان سے جھوٹ بھی سننا پڑا پھر اللہ تعالیٰ نے لاکھ لاکھ آدم علیہ السلام کے متعلق فرمایا۔ انی جاعل فی الخلد من زمین میں اپنا خلیفہ بنانے والا ہوں۔ جب حضرت آدم کو زمین پر رکھا گیا۔ تو ان کا جنت بھی زمین پر ہی تھا۔ پس یہ سوال کہ اس بہشت میں حوری بھی تھیں کیا لقمہ کیسا تھا۔ اسی بات میں جن کا اسلام نہیں۔ اسلام نے جو کچھ حضرت آدم علیہ السلام کے متعلق ہے۔ اس پر اگر کوئی اعتراض ہو تو پیش کرنا چاہئے۔ بتایا ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ نے ایک چیز کے قریب ہی جنت لگا کر انسان کو گمراہ کرنے والی ایک ہستی متواتر ہر کرتی رہی۔ آخر حضرت آدم اس کے دھوکا میں آگئے۔ اور کر لیا۔ جس کا نتیجہ یہ ہوا۔ کہ انہیں پھنسا آرام نہ رہا۔ زندگی جاتی رہی۔ اس لئے اللہ تعالیٰ نے حکم دیا۔ کہ ہجرت کر جاؤ۔

**سور کی حرمت کی وجہ**

ایک سوال یہ کیا گیا ہے۔ کہ قرآن میں خنزیر کیوں حرمت خنزیر کے متعلق سوال کرنا ظاہر کرنا ہے۔ کہ مسترض سے خاص طور پر تکلیف ہے۔ ورنہ اسلام نے تو اور بھی کئی گھبرائی ہیں۔ یا دیکھنا چاہئے۔ اسلام نے یہ کئی غذا کا انسان کے صحت اور اطلاق پر نہایت گہرا اثر ہے۔ جدیدہ بھی اسکی مرید ہے۔ اسی ذیل میں اسلام نے سورہ روکا۔ کیونکہ سورہ کے گوشت میں کسی قسم کے مضرات ہیں۔ میں یہ ہے کہ اس میں جیسا جیسا حور و جیسا جیسا جاتی ہے۔







تورات و انجیل میں موعود ہے۔ یہی ان لوگوں کو نیکی کا حکم دیتا ہے۔ یہی ان کے لئے ہے۔ پاکیزہ چیزیں ان کے لئے حلال ٹھہرتا ہے۔ اور مفسر دناپا ان کے لئے حرام قرار دیتا ہے۔ ہاں یہی ان بوجھ کے نیچے دے ہو لوگوں کے بوجھ دور کرتا ہے۔ اور ان کی زنجیروں کو کاٹ دیتا ہے۔ جن میں وہ عقیدت تھے۔ پس جو لوگ اس پر ایمان لائے۔ اور اس کے موائد و مددگار ہوئے۔ اور انہوں نے اس نور کی پیروی کی جو اس کے ساتھ اتر ہے وہی اس جو کامیاب ہو گئے۔

دیکھئے حضرت مسیح علیہ السلام کی صورت متادی ہے۔ اور اس جگہ عمل ہے۔ پھر حضرت مسیح لوگوں سے کہتے ہیں۔ کہ میرے پاس آؤ۔ تا میں بوجھ دور کروں۔ مگر حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم خود لوگوں کے پاس جاتے ہیں اور ان کے بوجھ دور کرتے۔ اور شیطانی سلاسل کو کاٹ دیتے ہیں۔ حالانکہ مسیح کا دائرہ عمل صرف نبی اسرائیل ہے۔ اور حضرت خاتم النبیین کا دائرہ عمل ساری دنیا ہے۔ اللہ صلی علی نبیاء و آلہم

**طریق عمل**

ہم انجیل کے ان بیانات سے قطع نظر کرتے ہوئے جن میں یہ دکھایا گیا ہے۔ کہ حضرت مسیح نے اپنے مخالفین کو سانپ کے بچہ پڑتی پلٹے لے کر (متی ۲۵) وغیرہ الفاظ سے یاد کیا ہے۔ اور اپنی والدہ ماجدہ سے کہا ہے کہ تم میری عزت مجھے تجھ سے کیا کام ہے؟ (یوحنا ۱۶) وغیرہ وغیرہ اس جگہ صرف وہ باتیں بطور موازنہ پیش کرتے ہیں تا ان کی بنی نوع انسان سے ہماری واضح ہو سکے۔ انجیل میں لکھا ہے۔

(المت) تمہیں خدا کی بادشاہت کا مجید دیا گیا ہے۔ مگر ان کیلئے جو باہر میں۔ سب باتیں تشیلوں میں ہوتی ہیں۔ تاکہ وہ دیکھتے ہوئے دیکھیں۔ اور معلوم نہ کر سکیں۔ اور سنتے ہوئے نہیں اور نہ سمجھیں ایسا نہ ہو۔ کہ وہ رجوع لائیں۔ اور سحانی پائیں" (مرقس ۱۱)۔

قرآن مجید فرماتا ہے۔ (المت) وما لکم الا تومنون باللہ والرسول یدعونکم لتؤمنوا بربکم وقد اخذ منکم ان کنتم مؤمنین (الحدید ۸) اذ اذعاکم لما یحییکم (الفال) اے لوگو! تم خدا پر کیوں ایمان نہیں لاتے۔ حالانکہ یہ رسول تم کو کھلے طور پر بلا رہا ہے کہ اپنے رب پر ایمان لاؤ۔ اور اللہ نے تم سے عہد بھی لیا تھا۔ اگر تم ایمان دار ہو۔ اللہ اور رسول کی بات مانو۔ کیونکہ یہ رسول تم کو وہ باتیں بتاتا ہے جن سے تم میں زندگی پیدا ہوتی ہے۔

(رب) فلعلک باخع نفسك علی آثارہم ان لم یؤمنوا بهذا الحدیث اسفاً (کعب) ان هو الا نذیر حکم بلوین یدری عذاب شدید۔ قل ما اسالتکم من اجر ان اجر علی

الاعلیٰ اللہ جو علیٰ کل شیء شہید (الباقی)۔ اے نبی! کیا تو ان کفار کی خیر خواہی میں اپنی جان کو پھان کر لیتا۔ اور اگر وہ اس کتاب پر ایمان نہ لائیں۔ تو اتنا افسوس کرے گا۔ لوگو! یہ تو ایک نذیر ہے۔ تاکہ خطر ناک عذاب سے بچنے پہلے ڈراوے۔ اے رسول! کہہ دے۔ کہ میں تم سے کوئی اجر نہیں مانگتا۔ میرا اجر اللہ ہی ہے۔ اور وہی ہر چیز پر نگران ہے۔

اسی محبت کی وجہ سے حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے طائف میں اور اہد میں ابوہسان ہو کر بھی یہی دعا کی تھی۔ اللہم اھد قومی فاحتمہم لا یعلمون۔ اے خدا تو ان لوگوں کو ہدایت دے۔ کیونکہ یہ نہیں جانتے۔

**گنہگاروں کو دعوت**

حضرت مسیح نے کہا ہے۔ "میں راستبازوں کو نہیں، بلکہ گنہگاروں کو تو بہ کے لئے بلانے آیا ہوں" (یوحنا ۱۷)۔

**آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا۔**

ادعوا الی اللہ علی بصیرۃ انا ومن تبعنی دیوسن ان کنتم تحبون اللہ فاتبعونی یحبکم اللہ دال عمران) فالک الکتاب لاریب فیہ ہدی للمتقین (بقرہ) شہر رمضان الذی انزل فیہ القرآن ہدی للناس (بقرہ) میں علی وجہ البصیرت اللہ تعالیٰ کی طرف بلاتا ہوں اور میرے متبعین ہیں۔ اے لوگو! اگر تم اللہ سے محبت کا دعویٰ رکھتے ہو۔ تو میری پیروی کرو گے۔ محبوب خدا میں جاؤ گے۔ یہ وہ کتاب ہے جس میں کوئی خیر کی جگہ نہیں۔ یہ متقیوں کو بھی ہدایت اور رہنمائی کرتی ہے۔ رمضان وہ مبارک مہینہ ہے جس میں قرآن پاک نازل ہوا جو سب لوگوں کے لئے ہدایت ہے۔

گویا آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ہر دو قسم کے لوگوں کو بلایا۔ تاکہ حضرت مسیح کے کلام کی صورت میں جو خطرہ تھا۔ اس کا ازالہ ہو جائے۔

**دشمنوں سے پیار**

حضرت مسیح فرماتے ہیں۔ "میں تم سے پیار کرتا ہوں۔ کہ اپنے دشمنوں سے محبت رکھو۔ اور اپنے ستانے والوں کے لئے دعا مانگو۔ تاکہ تم اپنے باپ کے جو آسمان پر ہے بیٹے ٹھہرو۔ (متی ۵)۔ یہ تعلیم نہایت خوشنما ہے۔ مگر لینے قابل عمل نہیں۔ چنانچہ یہی وجہ ہے کہ انجیل میں یہ بھی لکھا ہے۔ کہ "اگر کوئی تمہارے پاس آئے اور یہ تعلیم دے۔ تو اسے گھر میں آئے۔ اور نہ سلام کرو" (یوحنا ۱)۔ "جو کوئی خداوند کو عزیز نہیں رکھتا۔ ملعون ہو۔ ہمارا خداوند آئے والا ہے" (۱۔ کہ تمہیں ۱۱)۔

مسیح لکھا) اے ملعون میرے سامنے سے اس ہمیشہ کی آگ میں جلی جاؤ۔ جو ابلیس اور اس کے فرشتوں کے لٹیاری کی گئی ہے۔ (متی ۲۵)۔

لیکن ہر حال دشمنوں سے محبت یا ان کیلئے دعا کرنا ایک اچھی بات ہے۔ قرآن مجید نے اس معاملہ میں صبر و دل برداشتہ فرمائی ہے۔ قل للذین آمنوا و لخصروا اللذین لا یرجون ایام اللہ (الباقی) ولقد جاءکم رسول من انفسکم عزیز علیہ ما عنتم حر لہ علیکم (توبہ) فلعلک باخع نفسك علی آثارہم ان لم یؤمنوا بهذا الحدیث اسفاً (کعب) یا ایھا الذین آمنوا لا تتولوا قوماً غضب اللہ علیہم و متعنہم لا ینہاکم اللہ عن الذین لم یقاتلکم فی الدین ولم ینحررکم من دیارکم ان تبارہم و تقسطوا الیہم من ان اللہ یحب المقسطین (ممتحنہ)

اے مومنو! کفار کی ایذا دہی پر صبر کرو۔ اور ان کو سزا کر دو۔ اے لوگو! تمہارے پاس تم میں سے رسول آیا ہے۔ جسے تمہاری تکلیف کی وجہ سے تکلیف ہوتی ہے۔ وہ تمہاری بھلائی چاہتا ہے۔ اے نبی! کیا تو ان کفار کی خاطر اپنی جان ہلاک کر لیتا۔ کہ وہ اس کتاب پر ایمان نہیں لاتے۔ اے مومنو! اس قوم سے دلی دوستی نہ کرو جو خدا کے غضب کا نشانہ ہے۔ ہاں اللہ تعالیٰ تم کو ان لوگوں کے ساتھ احسان کرنے اور نیکی کرنے سے منع نہیں کرتا۔ جنہوں نے تم سے دین کی خاطر جنگ نہیں کی۔ اور نہ تم کو گھروں سے نکالا ہے۔ خواہ انصاف کرنے والوں کو پسند کرتا ہے۔ گویا یہ بتایا۔ کہ وہی دشمنوں سے محبت نہیں ہو سکتی ہاں ان کی بد حالت پر رحم کھا کر دعا کر سکتے ہو۔ ان کی خیر خواہی کر دو۔ مگر یہ غیر حق نہ دکھلاؤ۔ ان سے بچنے کے لئے یہ ہوں گے کہ تم بھی آہستہ آہستہ ان کی طرح بن جاؤ۔

**تفسیر اور اسلام کا شن**

ان تمام بیانات سے ظاہر ہے۔ کہ بنی نوع انسان کی حقیقی ہمدردی اور محبت کا جو سبق حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی معرفت دیا گیا۔ وہ کامل اور جامع سبق ہے۔ اور اسی سے خدا کی اس محبت کا اندازہ ہو سکتا ہے۔ جو اے اپنے بندوں بالخصوص نیک بندوں سے ہوتی ہے۔

اسلام کی بنیاد ہی محبت الہی پر ہے۔ عبادت کا حکم بھی یا ایھا الناس اعبدوا ربکم (بقرہ) لکھا دیا گیا ہے۔ یعنی اس کی روایت کی وجہ سے تم کو اس سے محبت کرنی چاہیے۔ کیونکہ وہ تم سے محبت کرتا ہے۔ پھر سورہ فاتحہ میں بھی جن صفات کا ذکر کیا ہے۔ یہ سب ہی محبت ہی غالب ہے۔ غرض اسلام انسان کو اللہ تعالیٰ کی محبت کا بحر ذخار دکھا کر اس کے جذبات محبت کو برانگیختہ کرتا ہے۔ خدا کے حسن اور احسان کے ذکر سے عواطف محبت کو ابھارتا ہے۔ آخر وہ وقت آجاتا ہے کہ انسان نباوٹ اور تکلف سے نہیں بلکہ طبعی محبت سے ایک ایک شخص کو دوستی کا پکارا ٹھاتا ہے۔ جب انسانی محبت اور الہی محبت کے لئے سے تیرے حضور پر انسان کی دلالت ثابت ہوتی ہے۔ اور اسلام کے احکام کی اطاعت کا ثمرہ ملتا ہے۔ اور اس کے بعد لائے ہر ترقیات میں (۱) فالکسار ابو الطواء اللہ و ما جانہ ہر می۔ (۱) حیفام

# صحت و صحت

**نمبر ۳۵۵۵** سر میں مسرت النساء عرفہ ر مینہ بی بی زید  
 مولوی سید عبد الحکیم صاحب سید ساکن کو سبھی غم ۳ سال  
 بیعت پیدا نشی ڈاکا نہ سوگراہ ضلع کنگ بقا سنی ہوش و حواس  
 بلا جبر واکراہ آج سورفہ ۱۱/۲۲ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔  
 میرے سرنے کے وقت جس قدر میری جائداد ہو۔  
 اس کے ۱/۲ حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان ہوگی۔  
 اگر میں اپنی زندگی میں کوئی رقم یا کوئی جائداد صدر انجمن احمدیہ  
 قادیان میں بہرہ وصیت داخل یا حوالہ کر کے رسید حاصل کر لوں  
 تو ایسی رقم یا ایسی جائداد کی قیمت حصہ وصیت کردہ سے  
 منہا کر دی جائیگی۔ میری موجودہ جائداد حسب ذیل ہے۔ مہر  
 ۱۰۰۰/۱۵ اور زیورات قیمتی۔ ۳۹۸/۳ زیور نفیسی۔ ۱۸۱ جائداد  
 غیر منقولہ۔ ۹۳۰/۱ میزان کل قیمت۔ ۱۸۱۴/۱ روپیہ ہے  
 نوٹ۔ زیورات و جائداد غیر منقولہ کی قیمت کا تخمینہ  
 میں نے خود بمشورہ مولوی عبد الرحیم صاحب خاندانہ موسیہ  
 لگا یا ہے۔ موسیہ اور ان کے خاندان نے میرے سامنے اقرار  
 کیا۔ کہ وصیت کے منظور ہونے کے بعد ہی چھ ماہ کے  
 اندر اندر زمین فروخت کر کے جائداد غیر منقولہ کے حصہ کی  
 قیمت خزانہ صدر انجمن احمدیہ میں داخل کر کے رسید حاصل کر  
 لیں گے۔ اور نیز یہ بھی اقرار کیا۔ کہ چونکہ خاندانہ موسیہ نے  
 جنرل برادیرٹن فنڈ میں مہز صبح کر دیا ہے۔ لہذا جس وقت  
 جنرل برادیرٹن فنڈ روپیہ برآمد ہو سکے گا۔ مہر اور زیورات  
 کا حصہ داخل خزانہ صدر انجمن احمدیہ قادیان کر کے رسید حاصل  
 کر لی جائیگی۔ العبد۔ سیدہ مسرت النساء مینہ بی بی  
 گواہ شدہ۔ عیدہ الحکیم لکنی خاندانہ موسیہ بقلم خود  
 گواہ شدہ۔ سید عبد اللہ نعم احمدی بی اسے سکرٹری صوبہ قادیان  
 انجمن احمدیہ اداریہ سکند سوگراہ ضلع کنگ  
 گواہ شدہ۔ سید محمد زکریا احمدی ساکن سوگراہ ضلع کنگ موسیہ لکنی  
**نمبر ۳۳۲۹** میں حمیدہ بیگم زوجہ شیخ مسعود  
 رشید صاحب پیدائشی احمدی ساکن قادیان ضلع گورداسپور  
 بقا سنی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج سورفہ ۱۱/۲۲  
 حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔  
 اس وقت میری جائداد حسب ذیل ہے۔ حق مہر  
 ایک ہزار روپیہ اور زیورات طلائی قیمت موجود۔ پانچ روپیہ  
 اس کے علاوہ اس وقت میری کوئی جائداد نہیں ہے۔  
 مذکورہ بالا جائداد کے ۱/۲ حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ

کرتی ہوں۔ نیز یہ بھی لکھتی ہوں۔ کہ اگر بوقت وفات  
 میری جائداد ثابت ہو۔ تو اس کے بھی ۱/۲ حصہ کی مالک  
 صدر انجمن قادیان ہوگی۔ اور اگر میں کوئی حصہ وصیت کا داخل فرماؤں  
 صدر انجمن احمدیہ کر کے رسید حاصل کر لوں۔ تو اس رقم حصہ وصیت کردہ  
 العبدہ۔ حمیدہ بیگم بقلم خود۔ ۳۰/۲/۲۲ گواہ شدہ۔  
 شیخ مسعود احمد رشید بی اسے انجمن انہار پنجاب خاندانہ موسیہ  
 بقلم خود گواہ شدہ۔ محمد اکبر بقلم خود ایچ۔ ای۔ وی دفتر  
 ڈپٹی کمشنر بہادر ملتان

**نمبر ۳۶۵۲** میں ایم بی فخر الدین ولد ماضی لکنی  
 قوم سوپلا عمر ۲۸ سال تاریخ بیعت ۱۹۲۸ء ساکن کورانی ڈاکا  
 پشاور سی تحصیل کٹا نو ضلع مالابار بقا سنی ہوش و حواس ملاجہ  
 واکراہ آج بتاریخ ۱۹۲۸ء اپریل ۱۹۲۸ء حسب ذیل وصیت کرتا ہوں  
 میری جائداد اس وقت کوئی نہیں۔ اس وقت میری  
 ماہوار آمد ادسٹا بیٹل روپیہ ہے۔ میں تازہ بیعت اپنی ماہوار  
 آمد کا ۱/۲ حصہ داخل خزانہ صدر انجمن احمدیہ قادیان کر تا ہوں  
 میرے سرنے کے وقت میرا جس قدر متروکہ ثابت ہو۔ اس کے  
 بھی ۱/۲ حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان ہوگی۔ فقط  
 الرقوم العبدہ۔ موسی بقلم خود ایم بی فخر الدین احمدی مالاباری  
 گواہ شدہ۔ فخر الدین احمدی ملتان گواہ شدہ۔ فضل حسین  
 احمدی بہاجر قادیان

**نمبر ۳۶۵۱** میں سردار بیگم زوجہ شیخ عبد الحی صاحب قادیان  
 قوم شیخ قانونگو عمر بائیس سال تاریخ بیعت ۲۹ دسمبر ۱۹۲۸ء  
 ساکن قادیان تحصیل بٹالہ ضلع گورداسپور بقا سنی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ  
 آج سورفہ ۱۱/۲۲ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔  
 میری جائداد کوئی نہیں۔ ہر طرف میرے پاس زیور  
 مبلغ دوسرا لکھاون روپیہ آٹھ آٹھ تھے۔ ۲۵۸/۸ کا ہے  
 اس کے دسویں حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ قادیان  
 کرتی ہوں۔ اور دوسرے ماہوار میری آمدنی ہے۔ اس کا بھی  
 دسواں حصہ میں دیتی رہوں گی۔ اور میرا مہر مبلغ۔ ۲۲/۲۱ کا  
 تھا۔ جو میں اپنے خاندان سے وصول کر کے زیورات میں ڈال چکی  
 ہوں۔ اگر کوئی رقم میں بہرہ وصیت داخل خزانہ صدر انجمن احمدیہ  
 کر کے رسید حاصل کر لوں۔ تو وہ اس میں سے مجھ کی جائے گی  
 نیز اگر میرے سرنے پر اور کوئی جائداد اس کے علاوہ ثابت ہو۔  
 تو اس کے بھی دسویں حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان ہوگی  
 العبدہ۔ سردار بیگم زوجہ عبد الحمید ساکن قادیان نشان انگوٹھ  
 گواہ شدہ۔ سید محمد علی شاہ کلرکن سٹور احمدیہ قادیان بقلم خود  
 گواہ شدہ۔ مولانا بخش مدرس مدرسہ احمدیہ قادیان بقلم خود  
**نمبر ۳۶۵۱** میں جیات محمد ولد عمر دین قوم گل عمر  
 تقریباً تیس سال تاریخ بیعت ۱۹۲۸ء ساکن کورانی ڈاکا نہ سوگراہ

بقا سنی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج سورفہ ۱۱/۲۲  
 حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔  
 اس وقت میرا گوارا پندرہ روپیہ ماہوار ملازم  
 میں تازہ بیعت اپنی ماہوار آمد کا دسواں حصہ داخل خزانہ  
 انجمن احمدیہ قادیان کر تا ہوں گا۔ اس کے علاوہ سورفہ  
 ضلع سیالکوٹ میں میری جائداد بصورت اراضی جی ایسی  
 جو میرے بھائیوں کے ساتھ مشترکہ ہے۔ جس کی تقسیم  
 تقسیم کے بعد معلوم ہو سکے گی۔ فی الحال اس زمین کی آٹھ  
 ٹچھ کوئی حصہ نہیں مل رہا۔ اس غیر منقولہ جائداد کے بار  
 وصیت کرتا ہوں۔ کہ میری وفات کے بعد جس قدر میری  
 ثابت ہو۔ اس کے دسویں حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ  
 ہوگی۔ اگر میں اپنی زندگی میں کوئی رقم اس جائداد کی قیمت  
 طور پر داخل خزانہ صدر انجمن احمدیہ وصیت کی مد میں کر دوں  
 اس قدر روپیہ اس کی قیمت سے منہا کر دیا جائیگا۔ ۱۰/۲  
 العبدہ۔ جیات محمد بقلم خود ساکن کورانی ضلع سیالکوٹ  
 گواہ شدہ۔ سید رشید احمد سب اسسٹنٹ سرجن  
 چھادنی جنرل سکرٹری جماعت احمدیہ۔ گواہ شدہ۔ محمد  
 احمدی سٹریٹ انڈیا ہاؤس دہلی چھادنی و پرنسپل جی ایچ  
**نمبر ۳۶۵۱** میں ماسٹر غلام محمد غیب ولد  
 محمد مراد صاحب تمام عمر ۳۸ سال پیدائشی احمدی ساکن  
 پنڈی بھلیاں ڈاکا نہ خاص تحصیل حافظ آباد ضلع گوجران  
 بقا سنی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج سورفہ ۱۱/۲۲  
 حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔

میری جائداد اس وقت کوئی نہیں۔ اس وقت  
 ماہوار آمد مبلغ ۱۰ روپیہ ہے۔ میں تازہ بیعت اپنی آمد کا ۱/۲  
 داخل خزانہ صدر انجمن احمدیہ قادیان کر تا ہوں گا۔ میرے  
 کے وقت جس قدر متروکہ ثابت ہو۔ اس کے بھی ۱/۲ حصہ  
 مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان ہوگی۔ فقط الرقوم ۱۰  
 العبدہ۔ غلام محمد عبد حال مدرس تعلیم الاسلام ہائی سکول قادیان  
 گواہ شدہ۔ شیخ غلام حسین غنی اللہ عن صرف چوک بازار قادیان  
 گواہ شدہ۔ شیخ عبد القادر مولوی فاضل قادیان دار  
**نمبر ۳۶۵۱** میں کرم بی بی بیوہ شیخ الہی بخش قوم  
 بیچھی سال تاریخ بیعت ۱۹۲۸ء ساکن شہر انڈیا  
 بقا سنی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج سورفہ ۱۱/۲۲  
 ذیل وصیت کرتی ہوں۔  
 میرے سرنے کے بعد جس قدر میری جائداد ہو۔ اس کے  
 حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان ہوگی۔ اگر میں اپنی  
 میں کوئی رقم یا کوئی جائداد خزانہ صدر انجمن احمدیہ قادیان  
 وصیت داخل یا حوالہ کر کے رسید حاصل کر لوں۔ تو ایسی رقم

### محافظ اٹھرا گولیاں (رجسٹرڈ)

اٹھرا کیا ہے ؟

جن کے بچے چھوٹی ہی عمر میں فوت ہو جاتے ہیں۔ یا سرد پیدیا ہوتے ہوں۔ یا حمل گر جاتا ہو۔ عوام اسے اٹھرا اور البیار اسقاط عمل کہتے ہیں۔ اس مرض کے لئے سیدنا حضرت نور الدین اعظم شہید علیہ السلام کی ایجاد کردہ معمول اور ہزار ہا لوگوں کی مجرب و آزمودہ گذشتہ نصف صدی سے زیر استعمال ہے۔

### محافظ اٹھرا گولیاں

اکسیر کا حکم رکھتی ہیں۔ ان ہزار ہا اجڑے ہوئے گمراہ آبادیے چرخ گمراہی اور مرد مرخوردہ دکھی اور بلبوس دل شکنین اور ڈھارس حاصل کر چکے ہیں۔ ان اکسیر صفت مقبول و تیرہ ہفت گولیوں کے استعمال سے بچہ خوبصورت۔ ذہین۔ تندرست۔ اور اچھے تمام اثرات سے بچا ہوا عمر طبعی کر بیچنے والا اور صحیح و سلامت پیدا ہوگا۔ یہ گولیاں کیا ہیں قدرت خدا کا زندہ کرشمہ ہیں۔ آزمائش شرط ہے۔ مشک آفت کہ خود دیوبند قیمت فی تولہ ہم عمل خوراک دگیا رہ تولہ بیکشت منگو اسنے دلے سے ایک روپیہ قیمت تولہ علاوہ معمولہ اک لیا جائیگا۔ استعمال شروع صل سے آخیر رعایت تک عجد الرحمن کا غانی و دواخانہ رحمانی قادیان پنجاب

### اپ کے لگاتار سب سے بہتر ہو

### انگریزی خود بخود آجاتی ہے

دیکھئے جناب شیخ محمد بشیر صاحب آزاد احمدی ٹریننگ کلاس کیا فرماتے ہیں۔

واقعی جدید انگلش ٹیچر ایک نایاب کتاب ہے۔ کتاب کے حجم کو دیکھتے ہوئے قیمت بھی ارزاں ہے۔ آپ نے دریا کو اپنے دل بچپ طریقہ سے کوزہ میں بند کیا ہے۔ کہ اس کو پڑھتے ہوئے دل بالکل نہیں گھبراتا۔ جب اس کو پڑھتے ہوئے انگریزی خود بخود آجاتی ہے۔ تو اس کو چھوڑنے کو جی نہیں چاہتا۔ جس کی بھی نظر سے جدید انگلش ٹیچر گزرا۔ اس کے منہ سے سبحان اللہ نکلیں گیا۔ میرے خیال میں ایسی آسان اور فصیح انگلش ٹیچر آج تک شائع نہیں ہوئی۔

قیمت ڈیڑھ روپیہ علاوہ معمولہ لڈاک۔ اگر لائق استاد کی طرح انگریزی نہ سیکھے۔ تو کل قیمت داپس منگو لیں

### فہرست دروزہ الف (شملہ)

### رشتہ مطلوب ہے

ایک یرزادی خاتون تعلیم یافتہ کے لئے رشتہ درکار ہے۔ لڑکا برسر روزگار ہو خط و کتابت مزید معلومات کے لئے

بنام

### محمد رمضان سہٹنٹ

### انگلش کلرک سماں

### کار کورٹ دی ہو

### افضل میں

### اشتر ہار دیکر

### قائدہ ٹاپک

### قادیان کی نئی آبادی میں کیوبٹ قطعہ اراضی قابل فروخت

جن کی قیمتوں میں یکم جون تک پیش فیصدی رعایت ہوگی

یہ قطعہ محلہ دارالعلوم میں گرل ہائی سکول و کالج کی عمارت کے قریب جامعہ اہدیہ اور تعلیم الاسلام ہائی سکول کے پاس۔ محلہ دارالرحمت کے مشرق میں واقع ہیں۔ ہر ایک قطعہ ایک کنال کا ہے۔ اور شمالاً جنوباً ہفت کا اور شرقاً مغرباً ۷۵ فٹ کا ہے۔ اور ہر ایک قطعہ کے دو طرف راستہ ہے۔ بڑی سڑک لکھنے والے تمام راستے (جو شرقاً مغرباً ہیں) پندرہ پندرہ فٹ کے ہیں۔ اور عرضی راستے (جو شمالاً جنوباً ہیں) دس دس فٹ کے ہیں ہر ایک سڑک کلاں قطعہ کی اصل شرح و عسکہ فی مرلہ اور قمار فی کنال ہے۔ اور رعایتی شرح عسکہ فی مرلہ انگاری کنال ہے۔ اور قطعہ اندرون محلہ کی اصل شرح عسکہ فی مرلہ اور چار سو روپیہ فی کنال ہے۔ اور رعایتی شرح عسکہ فی مرلہ اور تیس سو روپیہ فی کنال ہے۔ بالاقساط ادائیگی کی صورت میں اصل قیمت لی جائیگی۔ اور کل زمین ایک سال کے اندر ادا ہو جائے ضروری ہوگا۔

ان قطعہ کے علاوہ قادیان کی نئی آبادی کے ہر ایک محلہ میں اس وقت اچھے اچھے موقع پر کیوبٹ قطعہ قابل فروخت موجود ہیں۔ جن میں سے بعض ریلوے روڈ پر۔ بعض شہر کے قریب عمدہ موقع پر۔ بعض آبادی کے اندر اور مسجد محلہ کے قریب۔ بعض ریلوے روڈ اور سٹیشن کے قریب اور بعض نور ہسپتال اور تعلیم الاسلام ہائی سکول کے قریب ہر ایک کلاں واقع ہیں۔ محل وقوع وغیرہ کا پتہ نقشہ آبادی قادیان سے لگ سکتا ہے (جو رعایتی قیمت پر ۸ کو قادیان کے تاجران کتب سے مل سکتا ہے) اور قیمت کا تصفیہ میری معرفت کیا جاسکتا ہے۔

نوٹ :- جو احباب کسی وجہ سے اپنے خرید کردہ قطعہ اراضی فروخت کرنا چاہتے ہوں۔ وہ اس کام میں مجھ سے مدد حاصل کر سکتے ہیں۔

حاکم رہ۔ محمد اسماعیل (مولوی قاضی) قادیان

### چارہ کترنے کی مشین (ٹوکہ)

جس کا ہر پرزہ چات کٹر ایک پیٹ (ماہر فن) کا زیر نگرانی تیار ہوتا ہے ہندوستانی صنعت کا قابل دیدن نمونہ بہترین میٹل صاف و پاکیزہ ڈھلائی طے میں بے حد بھاری اتھائی مضبوط و خوبصورت قیمت حیرت انگیز ارزاں

|      |      |           |      |
|------|------|-----------|------|
| دریہ | طویل | کھینچ وزن | قیمت |
| اول  | ۲۰   | ۱۰        | ۵۰   |
| دو   | ۳۰   | ۱۵        | ۷۵   |



زر امتی آلات و دیگر مشینری کے لئے بہاری باقی فہرست مفت طلب فرمائے

### ایم۔ اے۔ ٹیڈ۔ انڈیا۔ سٹرا۔ انجینئر۔ ٹیڈ۔ (پنجاب)

# ہندوستان اور مسلمانوں کی ترقی

پرنسپل ہوم سکریٹری نے دارالعوام میں بیان کیا کہ برطانیہ پولیس پر جنگ سے قبل لاکھ پونڈ سالانہ خرچ ہوتا تھا لیکن گذشتہ سال دو سو چالیس لاکھ پونڈ صرف ہوا۔ ملازمین پولیس کی تعداد ۵۸ ہزار ہے۔

حیدرآباد دکن کے بعض اخبارات نے یہ خبر شائع کی ہے کہ حضور نظام قلد اللہ ملکہ کے حکم کے ماتحت سر محمد اللہ یوسف علی عثمانیہ یونیورسٹی کے دانشورانہ مقرر بنیو اسے ہندو عساکر میں مقیم ایک ہندوستانی مسلمان نے اخبارات میں شائع کر لیا ہے کہ دریا کے کنارے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے دو صحابہ حضرت حذیفہ اور حضرت عبداللہ بن جابر کے مزارات تھے۔ چونکہ دریا اس طرف بہتا رہا تھا اس لئے خطرہ تھا کہ وہ دریا برد نہ ہو جائیں۔ اس لئے حکومت نے فیصلہ کیا کہ نعشوں کو نکال کر دوسری جگہ دفن کر دیا جائے جب قبروں کو کھولا گیا۔ تو نعشیں بلکہ کتب بھی بالکل صحیح و سالم نکلا۔ ایک بزرگ کی ریش سفید تھی۔ اور دوسرے کی سیاہ۔

ماچھوریا کے تنازعہ کی تحقیقات کے لئے لیگ آف نیشنز نے نارڈلسٹن کی ممدارت میں جو کمیشن مقرر کیا تھا۔ معلوم ہوا ہے۔ کہ اس نے اپنی ابتدائی رپورٹ پیش کر دی ہے اور چینی حکومت کی بے اثری کا ذکر کرتے ہوئے جاپان کے حق میں سفارش کی ہے۔

سکاٹلینڈ کے اجلاس دہلی میں جو لوگ گرفتار ہوئے تھے ان میں سے دو صد اس وقت تک رہائے جا چکے ہیں۔

سکاٹلینڈی ضلع مدوراسے ہندو مسلم فساد کی خبر آئی ہے۔ جو ایک جلوس کے نتیجے میں ہوا۔ کھلم کھلا جنگ ہوئی۔ ایک مسلمان ہلاک ہو گیا۔ کئی لوگوں کو شدید زخبات آئیں۔

سکاٹلینڈی قیدی چند روز ہوئے ناگیپور سے جیل پورے لئے جا رہے تھے۔ جس کپارٹمنٹ میں وہ بیٹھے تھے۔ اس میں چونکہ مقررہ تعداد سے زیادہ لوگ بیٹھے گئے۔ اس لئے انہوں نے چھ مہینے ریجیمینٹ کراچی کھڑی کی۔ اور صاف کہہ دیا۔ کہ جب تک زائد مسافرنہ نکالے جائیں گے۔ وہ گاڑی نہ چلنے دیں گے۔

بعض اخبارات میں یہ خبر شائع ہوئی تھی۔ کہ ۱۵ مئی کو شملہ میں گورنروں کی کانفرنس منعقد ہوگی۔ لیکن مقبر ذوالحجہ

اس کی تردید ہو گئی ہے۔

اتر پردیش کے ایک سرگرم لیڈر نے جو کثیر کو جتنے بیچنے کے الزام میں ماخوذ تھا۔ قریبی کشمیر گجرات سے گزر کر معافی مانگ کر رہائی حاصل کر لی ہے۔

پرنسپل کو لہیہا کے ایک شہر نیلسن کی خبر ہے کہ دو صد مرد اور عورتیں ماورنا سنگے بصورت جلوس شہر میں گھوم رہے اور گیت گاتے جاتے تھے۔ کہ پولیس نے روکا۔ تو حملہ آور ہوئے۔ اور سخت ہنگامہ خیزی کے بعد ۱۱۴۔ ان میں سے گرفتار کئے گئے۔

موترا اسلامی منقہہ مسکنہ میں غلطیوں میں اسکاٹلینڈ کی قیام کی جو تجویز پاس ہوئی تھی۔ معلوم ہوا ہے کہ ہندوستان کے کولم والیان ریاست نے اس کے لئے ایک ایک ہزار پونڈ لاکھ پیش کی ہے۔

کلکتہ کے ایک ہندو ساہوکار سے آج سے بارہ سال قبل ایک مسلمان نے پندرہ روپیہ قرض لئے تھے۔ جس پر سود در سو لگا کر اس نے بہتر نہار کا دعویٰ کیا۔ لیکن مجسٹریٹ نے صرف چالیس روپیہ کی ڈگری دی۔

حکومت مصر کے وزیر اعظم صدیقی پاشا کی پیشین گوئی کو اڑانے کا انتظام کیا گیا تھا۔ اور اس غرض سے ریلوے لائن پر وقت مقررہ پر بیٹھے وہ بے ہم رکھنے گئے۔ لیکن پچھلے سیشن پر لیں ہو جانے کی وجہ سے گاڑی توجیح گئی۔ لیکن ہم پچھلے۔ جن سے دو نگران ہلاک اور تین سخت مجروح ہوئے۔

جمہوریہ فرانس کے صدر سٹرایم۔ ڈومر پر ۶ مئی کو جبکہ وہ ایک ادبی نمائش میں تشریف لے رہے تھے۔ ایک روسی پے در پے ریوالور سے تین فائر کر کے انہیں شدید مجروح کر دیا۔ زخموں سے آپ اگلے روز انتقال کر گئے۔

صلہ آور گرفتار کر لیا گیا۔ اور اس نے اپنے بیان میں کہا کہ میں مسٹر ڈومر کو قتل کرنا چاہتا تھا۔ کیونکہ فرانس بوشوں کی مدد کر رہا ہے۔ صلہ آور پاگل خیال کیا جاتا ہے۔

آل انڈیا اچھوت کانفرنس کا دو سالانہ اجلاس لڑھی کو ناگیپور میں ہوا۔ ڈاکٹر امبدکر کا شاندار استقبال کیا گیا۔ سب سے زیادہ پکیٹ کے بعض حامی بھی آئے تھے۔ لیکن عوام میں ان کے فساد سخت جوش تھا۔ اور ان پر اس کے دس حملے بھی ہوئے۔

قریباً ایک درجن قراردادیں منظور کی گئیں۔ جن میں اقلیتوں کے معاہدہ کی توثیق اور نئے راجا پکیٹ کی تردید کی گئی۔ جداگانہ انتخابات پر اہمیت زور دیا گیا۔ اور گول میز کانفرنس میں شاندار خدمات کے لئے ڈاکٹر امبدکر کو فرائض تحسین ادا کیا گیا۔

حکومت ہائے افغانستان و حجاز کے باہمی تعلقات اور مختلف تعلقات کے معاہدہ پر ۵ مئی کو دستخط ہو گئے ہیں۔ فرسٹ انڈیا کمیٹی کے رکن سر محمد یعقوب نے پریس کو ایک بیان دیتے ہوئے کہا۔ کہ رپورٹ کی خوبیوں اور خامیوں کا اندازہ اس کا بغور مطالعہ کئے بغیر نہیں ہو سکتا۔ مسلمانوں کے دلوں میں غلط امیدیں پیدا نہیں کرنی چاہتا۔ ذاتی طور پر میں ان کے مستقبل سے ناامید نہیں ہوں۔ کیونکہ ان میں بہت زیادہ اشتراق پایا جاتا ہے۔

اگر وہ منظم نہ ہوتے۔ تو سخت نقصان اٹھائیں گے۔ کشمیر کے ہندوؤں کا ایک طبقہ حسب قرارداد شورش کا اظہار کر رہا ہے۔ اتنا ہی احکام کے باوجود علی کے مجاہد ہیں چار ڈاکٹر گرفتار کئے جا چکے ہیں۔ اور بھی بعض گرفتاریاں عمل میں آئی ہیں۔ مئی کو ہندوؤں نے جزئی ہڑتال کی۔

سیاسی حلقوں میں یہ افواہ گشت کر رہی ہے کہ آئینی غنوں کی میعاد کے خاتمہ پر کم از کم دو ماہ کی ہنگامی قانون جاری نہیں کیا جائیگا۔ اور کانگریس کی سرگرمیوں کو روکنے کے لئے ملک کا عام قانون استعمال کیا جائیگا۔ اگر اس سے کامیابی نہ ہوئی تو سمیٹی میں ایک مسودہ قانون پیش کیا جائیگا۔ جس کے رو سے حکام کو وہ تمام اختیارات حاصل ہو جائیں گے۔ جو آئین کے تحت ملتے ہیں۔

ڈاکٹر ٹیگور کی سالگرہ ۸ مئی کو مہران میں نہایت شان و شوکت اور شاہی جامہ و چشم سے منائی گئی حکومت کی طرف سے آپ کو "شان درجہ اول علی" عطا کیا گیا۔ بہت سے مخالف بھی دئے گئے۔

کان پور میں ہندوؤں کی ایک برات نے مسلمانوں کی خدمت کے باوجود ایک مسجد کے سامنے باجہ بجانے پر اصرار کیا۔ جس سے تصادم ہو گیا۔ لیکن پولیس نے صلہ ہی اپورچ کر اسن قائم کیا۔ مستر ڈاکوؤں نے ڈھول کے ساتھ موضع کانڈی ڈنگال کے ساہوکار کے مکان پر دھاوا بول دیا۔ اس کے دو مسلمان چوکیداروں نے بہادرانہ طریق پر اپنا نشانہ ادا کرتے ہوئے جان دیدی۔ مگر اس عرصہ میں چونکہ لوگوں نے جمع ہو کر ارد گرد

اس نے انہیں تمام جان بچا کر لے